

# MOHÁCSI HIRLAP

POLITIKAI ÉS TÁRSADALMI HETILAP

Előfizetési árs:

Negyedévre 1 pengő 60 fillér

Száma: 16 fillér.

Szerkesztőségi 88, kiadóhivatali telefon sz. 67.

## Munkafegyelem!

Az új világnak egyik igen érdekes kívánsága, hogy nem csupán munkát, hanem fegyelmezett munkát követel mindenkitől. Annyi szép szót hallottunk a multban a munkáról, annak nemesítő voltáról, a munka szép eredményeiről, de a régi világ mindig a munkaadó ellenőrzésére és a munkás jól felfogott érdekére bízta, hogy az a munka tényleg jó legyen, meglegegette tegye a munkáltatót és megfelelő anyagi javakat juttasson a munkavállalónak. A közösség, az állam a továbbiakkal nem törődött, a csendes időkben a két fél: a tőke és a munka túrhetően szabályozta a termelést.

Volt ezen kívül egy igen tetszetős erkölcsi törvény, amely közmondásba sűrűsödött és látszólag ráütötte a szentenciát a munka nélkülözhetetlen voltára, mondván: Aki nem dolgozik, ne is egyék! Sajnos mind a multban, mind a jelenben előfordul bizony, hogy az is eszik, sőt gyakran igen jól eszik, aki nem dolgozik, vagy pláne az, aki a köz szempontjából károsan dolgozik. Természetesen ezt nem lehet túrni sem békében, sem háborúban s bizony felemelő az a tudat, hogy a munkakerülő, a dezertálók, a kötelességteljesítés verejtékét megmosolygók elkerülnek oda, ahol megtanulják a munkát, a munkafegyelmet, a közért való munkakésztséget.

Minden szép szó ennél a társaságnál csak falrahányt borsó lenne, ha nem meredne a szemükbe a kényszer, a büntető eljárás, amely a munkátlanság s különösen a közre káros munka miázma hordozóit oda tereli, ahol vége a hetykességnek, vége a mások munkájának eredményéből való élésnek, vége a sugdosásnak-bugdosásnak, vége a belső erők aláaknázásának, ahol munka van: kőhordás,

útépítés, fadóntás vagy más és ebben a munkában fegyelem van, a köz fegyelme az egyéni fegyelmzettlenség helyett.

Legyen minden magyar műhelyben, hivatalban, konyhában és szántóföldön munka-

fegyelem, mindenki végezze a maga munkáját pontosan, lelkesen és a legnagyobb eredménnyel, mert csak így érhetjük el céljainkat, csak így süthet értelően egyénre, családra, hazára a jó Isten napja!

## Augusztusban elkészül a Horthy Miklós út és a Király utca útburkolása.

Aszfaltburkolású marad a Szentháromság környéke. További kövezési tervek.

Már hosszú hetek óta készül Mohács város legfontosabb útjainak, a Horthy Miklós útnak és a Király utcának új burkolása, hogy a már tönkrement aszfaltburkolat helyébe megfelelő, időt álló és különösen javításra nem szoruló új kocsit kerüljön. A nagy apparátussal megindult munkának még most is igen sok rézöje akad s bizony a hatalmas anyagmozgósítás láttára méltán kíváncsi mindenki, hogy mikorra is jön minden ismét rendbe és mikor lehet a főútvonalon újból szabadon közlekedni.

Fehérvári István városi tanácsnok, a mérnöki hivatal vezetője mindezekről részletes felvilágosítást adott s ennek alapján olvasóinkat e kérdésről a következőkben tájékoztatjuk.

### Az új út.

Az új útburkolás tudvalevőleg a Kossuth Lajos utcánál kezdődik és egész a Városház utca betorkolásáig épül ki.

*Az újonnan burkolt utca-részlet hossza 915 méter, szélessége pedig mindenütt 8—8 méter.*

Ezen nyolc méteres, andezit kiskockával burkolt kocsit két szélén húzódik el az 1900 folyóméter hosszú szélsorkő, amihez a Horthy Miklós úton 1—1 méteres, a Király utcán 2 és fél—2 és fél méteres hasított terméskőből készült padka járul.

Ennek folytatása lesz a gypszegély, amelybe a Horthy Miklós úton is celtisz fák kerülnek a mostani akácok helyébe s ezeken belül a házakig húzódik az aszfaltjárda.

*A Horthy Miklós úton már meg is kezdtek a 3 méter széles aszfaltjárda megépítését, ami kiér a Kaszinóig.*

Az innen felszabaduló trachitkővekből a Kazinczy utca még el nem készült járdarésze és a Rákóczi utca járdája kerül megépítésre.

Eltűnik az útépítés következtében az állami polgári iskola előtti árok is a Király utcai részen. A kocsitúton felszedett aszfaltanyagot használják fel a Horthy Miklós úti aszfaltjárda megépítésére.

A hatalmas úttest átépítésénél természetesen igen nagy mennyiségű anyagot is fel kellett használni. Eltekintve a felszakított úttest alapzatától, amit teljes egészében visszaépítettek, a nagyméretű földmozgósításon kívül többek között

*160 vagon andezit kiskockát és 100 vagon terméskövet kellett beszerezni és a helyszínre szállítani.*

### Az útépítés költsége és fedezete.

A nagyszabású útépítés nem csekély költségbe kerül. Mind az anyag, mind a munkabér hatalmas összegeket emészt fel.

*Az új úttest teljes költsége 180000 P s ebből munkadíjra mintegy 15-20000 P-t fizet ki a vállalkozó.*

Nem kis gondja volt a városnak ezen hatalmas összeg előteremtése sem. Tudvalevő, hogy erre a célra a város kölcsönt vett fel, amely 10 éves lejáratú. A kölcsön fedezetére a kövezetvám megváltása szolgál. Ugyanis az állam — amidőn a kövezetvám szedésének jogát megvonta a várostól — ennek megváltása címén

*évi 47—48000 P-t utal ki Mohácsnak, amiből a fenti 10 éves lejáratú kölcsönre évenként 22000 P-t fizetünk.*

A kölcsön annuitásán felül maradó összeget természetesen szintén útépítésre használják fel. Érdekes, hogy a kövezetvám megváltásából származó ezen pénz

*kizárólag a város belterületén lehet utak és utcák burkolásának építésére és javítására felhasználni,*

tehát külterületen, pl. a szigeti út építésénél más fedezetet kell keresni.

Az újonnan épült úttest már egy részen el is készült s amennyiben az időjárás kedvező lesz, még e hónapban be is fejeződik. A munka előrehaladásával az első útrészletet mihamarabb át kívánják adni a forgalomnak,

*még pedig a Mohácsi Takarékpénztár (volt Débaranyai Bank) helyiségeig e hó közepén, a további részeket pedig augusztus végén.*

### További munkálatok.

A mérnöki hivatal további útjavító és építő munkálatokat is terve vett. Ezek közül a legfontosabbak az aszfaltkocsitú javítása, a Kossuth Lajos utcai burkolat átépítése és a kisköburkolatnak a Felső-Dunasoron az aszfaltkocsitúig való kiépítése. Természetesen, a Szentháromság úton és a Felső Dunasoron lévő aszfaltkocsitú is idővel kiskocka burkolást kap, de addig is a javítását kell elvégeztetni, mivel bitumenhiány van s a városnak csak a legnagyobb utánjárással sikerült a szükséges mennyiséget biztosítani az aszfaltkocsitú javítására.

Érdekes, hogy a Szentháromság körül aránylag a legépebb az aszfaltburkolat. Oka ennek az, hogy az ott kiszélesedik, a forgalom eloszlik és így a rongálódás is kisebb méretű. Ezért az a terv, hogy

*a Szentháromság körül, az Angyal-féle üzlettől a a nagy dohánylőzsdéig meg is marad az aszfaltburkolat.*

Ha a főutak átépítése teljes egészében megtörténik, remélhetőleg hosszú esztendőknél keresztül nem lesz szükség ezek javítására s a multban erre fordított összegekből a mellékutak égetően sürgős járda- és kocsitúépítési programját lehet majd közelebb vinni a megvalósuláshoz.

## Az új lakásrendelet.

A kormány a háborús viszonyokra való tekintettel újból szabályozta a lakások és egyéb helyiségek bérletére vonatkozó rendelkezéseket. Az új lakásrendelet augusztus 1-én lépett életbe s legfontosabb szakaszai a következők.

A rendelet fenntartja és további tekintetben kiépíti a bérlők védelmére hozott eddigi jogszabályokat és általános szabályként újból kimondja, hogy sem a bért emelni, sem lakást felmondani nem lehet.

A háztulajdonos eddig korlátozás nélkül felmondhatta a lakást, ha abba maga, vagy leszármazottja akart beköltözni. Ezt a rendelkezést a rendelet megváltoztatta. Ezentúl a háztulajdonos csak akkor mondhatja fel a lakást ilyen igényrel, ha hitelt érdemlően igazolja, hogy az illető lakásra méltánylást érdemlő okból szüksége van.

Polgári vagy katonai közszolgálati alkalmazottal szemben csak akkor van helye a felmondásnak, ha a bérbeadó a bérlő részére lakásszükségletének megfelelő más lakást ajánl fel.

Lakás céljára szolgáló bérletet a lakás bérlői a bérbeadó hozzájárulása nélkül is elcserélhetik, ha a bérbeadó a csere következtében nem kerül hátrányosabb helyzetbe.

Üzlet vagy üzem helyiségére vonatkozólag úgy intézkedik a rendelet, hogy felmondani nem lehet abban az esetben, ha a bérlő nem zsidó. A nem zsidó bérlő által határozott időtartamra kötött bérleti szerződés az időtartam lejártával határtalan időre meghosszabbodik.

Ezzel szemben zsidó által bérletet üzleti vagy üzemi helyiséget a jövőben is korlátozás nélkül fel lehet mondani. Sőt, zsidó új helyiséget a jövőben csak az iparhatóság engedélyével vehet bérbe vagy használatba.

A rendelet a továbbiakban biztosítja a bérbeadó számára azt a jogot, hogy negyedévi felmondással felmondhassa az üzleti vagy üzemi helyiség bérletét abban az esetben, ha a bérlőnek iparjogosítványa, illetőleg más jogosítványa vagy engedélye megszűnt, vagy ha üzletét (üzemét) 3 hónapon át nem gyakorolja.

A kormányrendelet bevezeti a lakás és üzemhelyiségek igénybevételének lehetőségét. Kimondja, hogy ha bizonyos esetekben a bérbeadó nem hajlandó a bérletet felmondani, a hatóság felszólíthatja őt erre. Amennyiben a bérbeadó a felhívásnak nem engedelmeskedik, a hatóság igénybeveszi a helyiséget és meghatározott személynek kiadhatja.

Elrendeli egyben olyan helyiségek bérbeadását és igénybevételét, amelyek üzleti vagy üzemi célra alkalmasak, de amelyeket a tulajdonos bérbeadni nem hajlandó.

### — Új épületek adómentessége.

A pénzügyminiszter értesítette a várost, hogy a Horthy Miklós és Király úton újonnan emelt, legalább egy emeletes épületekre 25 évi állami és legalább 10 évi városi adómentességet engedélyez.

## Liszt-pótlapért jelentkezzenek, akiket még nem írtak össze.

### A lisztárak Mohácson.

Mult számunkban részletesen ismertettük a vásárlási könyvvél történő új lisztvásárlási rendet, mely szerint mindenki megkapja liszt-pótlapját, melyben fel van jegyezve a fejadagja, valamint az a bevásárlási hely, ahol liszt- vagy kenyérvásárlását eszközölni akarja a fél.

Több családdal megtörtént azonban, hogy ezt a liszt pótlapot még ma sem kapták meg. Érdeklődésünkre azt a felvilágosítást kaptuk, hogy

*a gyors munkában — 2 nap alatt kellett 18000 ember igényét összeírni, — megtörténhetett, hogy egyesek, vagy egyes családok kimaradnak, ezek adataiknak bejegyzése végett jelentkezzenek a városháza 1. számú szobájában,*

ahol pótlólag meg fogják kapni lisztlapjukat.

Azok, akik lisztet igényeltek s bejelentették azt a molnárt, vagy lisztkereskedőt, akinél vásárolni akarnak, de közben sütőnél kenyert is akarnának venni, mivel valami okból nem süthetnek házi kenyert,

*ezeknek minden kiló kenyér után 80 dekagramm lisztet kell a sütőnek beszállítani és a sütési díjat is meg kell fizetni, csak ily módon járhatnak pékkenyérhez.*

Panaszokat hallottunk több helyről affelől is, hogy különféle árakat kérnek egyes árusítók a lisztért. Érdeklődésünkre azt a felvilágosítást kaptuk, hogy Mohácson, kicsiben való vásárlás esetén

*az EB (kenyér-) liszt ára kilógrammonként 44 fillér, míg a nullás liszté 65 fillér.*

## SZÍNHÁZ

Szalay Károly igazgató társulával szombaton, augusztus 2 án este mutatkozott be a Nyári Színkörben a mohácsi közönség előtt. A zenekar szép nyitánya után a szimpatikus színigazgató üdvözölte Mohács színpártoló közönségét s néhány kedves szóval kérte fiatal erőikkel megerősített, ambícióval teli társulata számára a támogatást. A táblás ház nagy tapssal fogadta a jószándékú szavakat.

A megnyitón Huszka Szilágyi Gyergyói bál című, sok sikert aratott operettje került színre s ezen az előadáson megismerhetjük a teljes gárdát. A darab kedves, hazafias, helyes operett, az utolsó év egyik legsikerültebb zenés darabja s hogy olyan forró estét eredményezett az előadás, az egyaránt köszönhető a kitűnő szereplőknek s a pompásan pergő rendezésnek. A társulat bemutatkozása előnyös volt, a közönség figyelmesen hallgatta az operettet, sokat derült és sokat tapsolt.

Az operett együttesből a szép hangú Takács Margitot, a kitűnő Szabó Ibolyát, a komoly értéket jelentő Szánthó Máryt, a sokat ígérő Tubay Sárít, a férfiak közül a kitűnő vitéz Zemplényi Zoltánt, a jó Soós Lajost, a szimpatikus Sütő Istvánt, a kagacatató Ekecs Ferencet és Szalay Gyulát ismertük meg előnyösen, de a többi szereplők is játék-készségük javát mutatták be.

Hétfőn Márai Sándor bravúros színműve, a *Kaland* volt műsoron. A legutolsó színiévad legnagyobb sikerét jelentette ez a háromfelvonásos dráma, amelynek hangszerelése, mesevezetése avatott kezű író munkáját dicséri. Minden jelenete csak fokozza az érdeklődést s az „eszt”, amit Márai tollára vesz, bizarrságában is megkapó. A darab második

felvonása valóságos színműfő mestermű. Tubai Sári és vitéz Zemplényi Zoltán kezében szárnyalt a nagyszerű színdarab. Tubai Sári finom paszteliszínekkel megrajzolt feleség-szerepe mellett Zemplényi komplikált orvostanára a második felvonásban kielégítette a legkényesebb igényeket is. Jól egészítették ki a főszereplők játékát Szánthó Máry, Soós Lajos és Ekecs Ferenc. Az első és harmadik felvonásnak jobban kellett volna azonban peregni.

Szerdán Lehár Ferenc *Három grácia* című operettjét játszotta a színtársulat. A két évtized bizonyos faková tette és elkoptatta a darabot, melynek alakjaiból persze itt is, ott kilóg a kóc. Más a világ, más a ma szemlélete és ha derűt kelt is némely helyzet, ha zsong is még a Lehár-zene, a *Három grácia* bizony nem hagy már nyomot a lelkünkben. Az operett együttes, élén Tihanyi Marikával, mindent megtett, hogy életet vigyen a pókhálós alakokba és sikerült is mókáikkal, táncokkal elszórakoztatni a hálás, tapsoló, kacagó közönséget.

Csütörtökön nagy feladatra vállalkozott Szalay Károly társulata, Ibsen mély vígaszú, hatalmas drámai költeményét, *Peer Gynt*-öt adták elő. Ibsen költészete a legmagasabb régiókba lendül ebben a drámában, melyben a kudarcok emberét, a „füllelen gombot” rajzolja meg oly költői eszközökkel, melyek a világirodalom alig néhány elsővonalbeli drámai költeménye közé állítják *Peer Gynt*-öt. Ezt a darabot a vidéki színeszet kisebb méretű eszközeivel és lehetőségeivel színre hozni — ez önmagában is dicsérendő tény.

Az előadás jó volt. Soós Lajos, ez a fiatal színész kitűnően vizsgázott e darabban. Amit átélő hőse jelleméből, azt legnagyobb részét ki is vélítette s él-

ménnyé tette az esiet. Színei bár nem voltak minden jelenetben elég élénkek és határozottak, egy-egy részben magával ragadta az egész színpadot és betöltötte fantáziájával hallgatói szívét. Szereplőtársai is kivették részüket a sikerből. Szánthó Máry Aase anyója finoman, minden részében nagy gonddal megrajzolt figura volt. Mellettük Takács Margit pompáshangú Solvejgja vitte el a siker pálmáját. Jó játéka mellett nagyon szépen énekelte Solvejg dalát. Tihanyi Marika nagy realizmussal megjátszott zöldruhács nője, vitéz Zemplényi Zoltán mély színészettel előadott Dove véne, Tubai Sári üd. Anitrája, mind értékei voltak a szép estének.

A darab rendezése is dicséretet érdemel, szintúgy Virág Elemér karnagy, aki kis zenekarából igen élvezetesen hozta ki Grieg zenéjének szépségét.

### Jövő heti műsor:

Szombaton—vasárnap: Sárkányfogás (operett)

Hétfőn: Régi nyár (operett).

Kedd: Kreutzer szonáta (dráma).

Szerdán: Marica grófnő (operett).

Csütörtökön: Frontharcosok (színmű).

Pénteken: Az asszony verve jó (népszínmű)



## A Doktor Sándorok . .

Pécsett szerdán indult meg az a hatalmas bűnper, amely Doktor Sándornak, volt bábaképezdei és klinikai igazgatónak, a szerb megszállás alatti idők szomorú emlékü vezéralakjának szerepét van hivatva tisztázni. A ma megtörtént 77 éves öreg ember ez előtt húsz esztendővel erőteljes, jó korban lévő férfi volt, aki érett ésszel és komoly megfontoltsággal nézhette az eseményeket. Hogy mégis odaadta magát a Baranya—Baja-i Szerb Köztársaság kótyagos kalandjának, hogy eszét, szívét, vérért megtagadva a magyarság ellenségévé csapott fel, ezt nem menti sem a mai aggsága, sem az, amivel ez a szerencsétlen öreg visszamenőleg védekezni akar.

A mi Doktor Sándoraink, a Maishisok, Kollinok, Hajdinák s a többiek még nem állanak a magyar bíróság korlátja előtt, hogy számoltatva ténykedésükről, elnyerjék méltó büntetésüket s ezzel elégtételt szolgáltatassanak a magyarság itteni szenvedéséért és keresztüljáért. Nem tudjuk, hogy az európai vihar merre szalasztotta őket, de a kísértetek visszajönnek s várni kell őket kemény, büntető magyarsággal.

— **Áthelyezések Újvidékre.** Nyert értesülésünk szerint a belügyminiszter Újvidék törvényhatósági joggal felruházott városához *dr. Vitéz Horváth Kázmért*, Mohács város polgármesterhelyettes főjegyzőjét, Szamosújvár jelenlegi polgármesterét, polgármesterhelyettesét, *dr. Gyarmati Imre*, Mohács város tanácsnok helyettesét pedig tanácsnoki megbízatással áthelyezte.

— **Új kövágószőlési plébános.** *Virág Ferenc* megyéspüspök *Szolgá István* tengeliczi plébánost Kövágószőlés plébánosává nevezte ki. Az új kövágószőlési plébános a mohácsiaknak, itteni működésére emlékezve, kedves, régi ismerősük.

— **Kinevezések a főhercegi uradalomban.** *Albrecht* királyi herceg *Szivér István* és *Vitéz Nagy Sándor* intézőket főintézőkké nevezte ki.

— **Tanári kinevezés.** A kultuszminiszter *dr. Vaskó Ilona* okl. gimnáziumi tanárt, a mohácsi városi gimnázium nevelő tanárát Apatinba az állami polgári iskolához tanárrá nevezte ki.

— **Egyházmegyei hír.** *Virág Ferenc* megyéspüspök *Vizy János* köblényi plébánost majsi plébánossá nevezte ki.

— **Orvosi hír.** *Dr. Lendvai József* fogorvos szabadságáról hazaérkezett és rendelését újból megkezdte. Rendel délelőtt 9 től 12 ig, délután 3 től 6 ig. Pénztári rendelés délelőtt 1/2 9-től 9 ig, délután 1/2 3 től 1/2 4-ig.

— **Az augusztus 29-i szónokok.** Amint értesülünk az idén aug. 29-én, a mohácsi vész emléknapján a horvátnyelvű szentbeszédet a csatátartói kápolnában reggel 7 órakor *Brunner István*, ugyanott a németnyelvű szentbeszédet *dr. Vesztergombi János* belvárosi káplánok tartják, az ünnepi beszédet pedig magyar nyelven a fogadalmi templomban *dr. Beresztóczy Miklós* pápai kamarás, miniszteri tanácsos fogja tartani. Az idén, Szent István napján a koronázó templomban is *dr. Beresztóczy Miklós* lesz az ünnepi szónok.

— **Tanügyi áthelyezések a visszafoglalt Délvidékre.** A m. kir. vallás- és közoktatásügyi miniszter *Kétszery Margit* állami polgári iskolai h. tanárt Zomborba, tanítóképzőintézetűi rendes tanárnak, *Erdőhelyi Kálmán* városi gimnáziumi r. tanárt Zentára gimnáziumi tanárnak és *Vikár István* Zomborba gimnáziumi helyettes tanárnak áthelyezte.

— **A falu ispánjai.** *Bánffy Dániel* báró földművelésügyi miniszter törvényjavaslata szerint nagy feladat vár minden falu ispánjára. A falu jövőendő ispánjai fogják végezni a jótékony irányítás nagy munkáját. Ők fogják megmondani az értelmes és minden gyakorlati tanítást hálásan fogadó magyar földművesnek, hogy mit kezdjen, milyen vetőmagot vessen, hányszor szántson, hogyan porhanyítson, miként tárolja csapadékszegény évben a talaj nedvességét és miként védekezzék csapadékbőség ellen. A falu ispánjainak rátermettségétől fog függeni, mennyi idő alatt alakul majd át egy-egy község határának képe és mennyivel emelkednek a termésátlagok.

— **Bácskába helyezett tanítók.** A kultuszminiszter *Dekleva Géza* mohács szigeti igazgatótanítót, *Hesz János* szajki kántortanítót, *őzv. Sey Lászlóné* ny. tanítónőt és *Riszovics Irén* tanítónőt a felszabadított Bácskába helyezte szolgálatára.

— **Járásbíróságok a visszafoglalt területeken.** A kormány rendelete értelmében a magyar polgári bíraskodást is bevezetik a visszafoglalt délvidéken. Három törvényszéket állítanak fel Bácskában s mindegyik mellé kir. ügyészség is kerül. Járásbírósgót kap — többek között — Dárda és Apatin is. A rendelet értelmében a polgári büntetőbíraskodás augusztus hó 16-án indul meg. A visszafoglalt délvidéki területek 1941. április hó 11-ig — büntetőjogi szempontból — külföldnek, attól kezdve pedig belföldnek számítanak. Dárdán közjegyzői állást is rendeztesítettek.

— **Miért nem szól a harang Mohácson?** Kaptuk a következő levelet: *Tisztelt Szerkesztő Úr!* Szerre jártam az országban s igen sok helyen kellemesen ültöttem meg fülemet a harangszó. Ugyanis Mohácson régóta nem hallottuk harangjaink szavát s így feltűnő volt, hogy falukban, de más városokban is a szokott időben szól a harang. Miért nem szól nálunk? Hisz a világítási korlátozások már teljesen megszűntek s így nem értjük, hogy miért van érvényben a harangozást eltiltó rendelkezés. Tisztelettel: *Egy hajdani harangozó.*

— **Mohácsi ügyek a kisgyűlésen.** A vármegye törvényhatósági bizottsága folyó hó 5-én, kedden délelőtt, *dr. Blaskovich Iván* főispán elnökletével kisgyűlést tartott, amelyen Mohácsról *dr. Schmidt Miklós* ügyvéd, választott bizottsági tag is megjelent. A kisgyűlés tárgysorozatán szereplő mohácsi ügyekkel kapcsolatban jóváhagyólag tudomásul vették, hogy Mohács megyei város *dr. Gyarmati Imre* árvaszéki ülnök, h. tanácsnokot a VIII. fizetési osztály harmadik fokozatába, *Nemeskéri Ferenc* városi pénztárnokot pedig a IX. fizetési osztály harmadik fokozatába előlépteti. *Kemény Gábor* volt városi műszaki tiszt nejeinek pedig 88 pengő állandó havi segélyt szavaz meg. Tudomásul vette a kisgyűlés a belügyminiszter leiratát, amely szerint a Kölköd községhez tartozó *Debrinapuszta* nevét *Albert pusztára* változtatta.

— **A honvédség új rendfokozatai.** A gyalogsági, lovassági, tüzérségi tábornokok és tábor-szernagyok számára (három csillagos tábornokok) rendfokozati elnevezés helyett a „vezérezredes“ elnevezést rendszeresítették. Viszsaállították a tábornok (egy csillagos tábornok) helyett a régi honvéd „vezéornagy“ rendfokozati megjelölést. Megszüntették továbbá az altiszt fogalmát és a honvéd egyének részére az őrmestertől alhadnagzig a sokkal találobb tiszthelyettes gyűjtőnevet adták. Az eddigi tiszthelyettesek pedig főtörzsőrmesteri elnevezést nyertek. A rendfokozat nélküli egyének, tekintet nélkül fegyvernemükre, honvéd elnevezést kaptak.

**Finom**  
a gyümölcsrel díszített  
**Dr. Ötke**  
krémportból  
készült  
krém



**Taplalo · Tületes · Egészséges**  
IDŐSZERŰ ÉS BEFŐZŐ RECEPTKÖNYVET KIVÁNSÁGRA INGYEN KÜLDÜNK  
DR. GETKER A. BUDAPEST, VIII., CONTI-UTCA 25 SZÁM

— **Mozgalom a kereskedelmi képesítésért.** A pécsi Kereskedelmi és Iparkamara nemrégiben alakította meg véleményező bizottságát. Ezen az alakuló ülésen tartotta meg a kamara miniszteri biztosa, *Mattyasovszky-Zsolnay Tibor* székfoglalóját. A miniszteri biztost ebből az alkalomból az iparosság nevében — többek között — *Schmidt Lajos* v. országyűlési képviselő, molnár-mester üdvözölte. A gyűlés ismételtén állást foglalt a kereskedelemnek képesítéshez való kötése mellett, mert a keresztyény kereskedelem mindenek előtt súlyt helyez a szakképesítésre

— **Internálják a munkakerülőket.** A rendőrkapitányság vezetője, *dr. Vitéz Péterffy Zoltán* rendőrkapitány hirdetményt bocsájtott ki, amelyben felszólít mindenkit, hogy pontosan végezze el a közös nemzeti erőfeszítésből és munkából reá eső részt. Az olyan személyekkel szemben, akik az elvállalt munka elvégzését indokolatlanul megtagadják, az elvállalt munkát szándékosan hanyagul teljesítik, a honvédelmi munkakötelezettségen alapuló felhívással, vagy kirendeléssel szemben engedetlenséget tanúsítanak, közérdekű és halaszthatatlan munka elvállalását alapos ok nélkül megtagadják, megrögzött munkakerülők, vagy általában vonakodnak a dolgozó élettől, azonnal el fogja rendelni a rendőrhatalóság őrizet alá helyezést (internálást) és a munkatáborokban, katonai vezetés alatt fogják az ilyen személyeket — a legszigorúbb fegyelmi eszközökkel — munkára szorítani

— **Vámkirendeltség Belyén.** A központi vámigazgatóság a visszafoglalt délvidéki területen az Eszék felé vezető közút vámszaki szolgálatának ellátására Belyén m. kir. mellékvámhivatalt állított fel. A mellékvámhivatal augusztus hó 4-én kezdte meg működését.

— **Megszűnt nálunk a világi-tási korlátozás.** A m. kir. honvédelmi miniszter rendelkezése szerint folyó hó 6-tól, szerdától az ország nyugati részében, tehát nálunk Mohácson is, a magánvilágítás korlátozására kiadott rendelkezések teljesen megszűntek. Az ország középső részén fél 1 órakor kell az elsötétítést végrehajtani.

— **A nőiszabó tanfolyam záróvizsgálja.** Az iparügyi minisztérium által rendezett nőiszabóipari szaktanfolyam és műhelygyakorlati tanfolyam által a mohácsi nőiszabók szakismerete ismét kibővült. Két nőiszabó tanfolyam van egyszerre. Az egyik szakrajz, kezdők részére, naponta délelőt, a másik gyakorlati, haladók részére, az esti órákban, ahol szabnak és varrnak, hogy az újabb kidolgozási eljárásokat elsajátíthassák. A tanfolyam előadója ismét *Hajdu József* budapesti nőiszabó mester, állami szakoktató, aki már két ízben vezetett le tanfolyamot Mohácson. A két tanfolyam záróvizsgálja, a tanfolyamon készült ruhadarabok kiállításával, augusztus 13-án, szerdán este 8 órakor lesz, a Mohácsi Iparosok Olvasóköre nagytermében. Ez alkalomra az érdeklődő közönséget tisztelettel meghívja a mohácsi ipartestület vezetősége, mint a tanfolyamok megrendezője.

— **Helyesbítés.** Mult számunkban közölt »Miért nem árulnak tábort lapot a trafikosok?« című hírt helyesbítjük azzal, hogy arra a kitételre, miszerint a trafikosok árulnának tábort levelezőlapot, ellenben a főposta nem ad ki nekik, a postahivatal kérte azt hogy lapunk mai számában helyt adjunk annak, miszerint ők igen is kiadnak tábort lapokat és most is nagyobb mennyiség van raktárunkon.

— **Mohácsi rendszámú autó gázolt Pécsen.** Több, mint két héttel ezelőtt, még július 22-én súlyos közlekedési baleset történt Pécsen, a Zsolnay Vilmos utcai villamosvégállomás mellett, ahol egy mohácsi rendszámú autó elgázolta *Kuti Mihály* pécsi lakos, honvédtiszt helyettesét. Kuti azonnal kórházba szállították, azonban a legmondosabb ápolás ellenére sem sikerült megmenteni az életnek, augusztus 3-án, vasárnap délelőtt meghalt. Az ügyészség most elrendelte Kuti Mihály orvosrendőri boncolását. A vizsgálat fogja megállapítani, mi okozta Kuti Mihály halálát s hogy a mohácsi rendszámú autó vezetője mennyiben felelős a halálosvégű közlekedési balesetért.

— **Hogyan vehet gabonát a mezőgazdasági munkás?** Az a mezőgazdasági munkás, aki a multban gabonáért végzett munkát és idén nem kereste meg a szükséges gabonamennyiséget, kivételesen vásárolhat kenyérgabonát. Indokolt esetben (főképp a szőlőterületeken) a községi előljáróság (polgármester) igazolványt állíthat ki részére. Az igazolvány alapján legkésőbb ez évi október hó 31-ig beszerezhetik a szükséges gabonamennyiséget a legközelebbi Hombár bizományosnál. Ha a bizományos a gabonát a raktárból adja ki, akkor métermázsánként 1 pengő jutalékot számíthat.

— **Befőzési cukrot** igényelhet a Gyümölcsstermelők Országos Egyesületének minden tagja, 15 kg.-ig. A cukor rendes ára 108 P, az állami külön adó 1 P, így a cukor 208 P-be kerül. Igényléseket szeptember 15-ig lehet beadni az egyesület mohácsi irodájában, Városháza I. emelet. Az egyesület évi tagsági díja 2 P. Ennek ellenében az egyesületi tagok havonta megjelenő gyümölcs- és szőlőtermelési szaklapot kapnak, amiben részletes tájékoztatást nyernek az aktuális szakkérdésekről és az egyesület által juttatott kedvezményekről, mint amilyen jelenleg a befőzési cukor juttatása.

— **Elveszett autópótkerek.** *Sárközi Sándor* bejelentette a rendőrségen, hogy július hó 28-án Bátaszék és Mohács közötti útvonalon elveszett autójáról egy Cordatic, 1 Continental 500x16-os méretű Opel Olympia gyártmányú kb. 200 pengő értékű autópótkereket.

— **A lisztkészletek árkülönbözete.** Minden malom, lisztkereskedő és lisztfeldolgozó üzem az 1941. évi július hó 21-én éjfél 12 órakor meglévő, valamint régi áron elszámolt, de július hó 21-én éjfél 12 óra után érkezett lisztkészletek után árkülönbözetet köteles befizetni. A készletek után fizetendő árkülönbözet mértéke a következő: búzadara után 17 fillér 0 ás liszt után 16 fillér, EB liszt után 8 fillér és RL liszt után 9 fillér ki'ogramonként.

— **Pénztárcáját elvesztette Kovács Katalin** mohácsi lakos, augusztus hó 3-án, a Munkás és Rákóczi u. sarkán. A fehér bőr pénztárcában 33.12 pengő volt. Kéri a becsületes megtalálót, hogy adja le a rendőrségen.

— **A németbolyi magyar polgári iskola ügye.** Tudvalevő, hogy Németboly község magyar polgári iskolai tanfolyamot szervezett a mult évben. Az idén további lépések történtek és Németboly elhatározta, hogy a községben magyar állami polgári iskolát szervez, 35000 pengő költséggel átalakíttatják e célra az úgynevezett Erzsébet szállót, 5000 pengővel pedig a berendezést biztosítják, valamint a község volt faiskoláját mintagazdaság létesítésére felajánlják. A község határozatát egyesek megfellebbezték. A vármegyei kisgyűlés most tudomásul vette a község határozatát, és elutasította a fellebbezést, amelynek indokait nem találta elfogadhatónak.

— **Anyakönyvi bejegyzések** 1941 augusztus 1-től 1941 augusztus 7-ig.

**Születések:** Kanizsai Mária, Vámos Terézia, Lovász István, Gruics Zsófia, Hargitai István József.

**Házasságkötések:** Kollár József és Kele Mária, Szikla József és Bischof Anna, Leiszler Bálint és Bayer Mária.

**Haldőzások:** Eisenberger János 65 éves, özv. Jaksics Józsefné 71 éves, Lovász István 2 napos, Goldbach Ferencné 41 éves

## SPORT.

### Főherceglak

szimpatikus csapatát fogadja vasárnap revansmérkőzésre az MTE. A főhercegi csapat igen jó játékért képvisel és néhány értékes játékosal rendelkezik. Az újoncokkal megtüzdelt mohácsi csapat kezd összekovacsolni és így érdekes küzdelemre van kilátás a délután fél 6 órakor kezdődő mérkőzésen.

### MTE—DFC 3:1 (1:0)

#### Érdekes játék.

A dárdaiak elleni revansmérkőzés változatos küzdelemben igen érdekes játékot hozott. A felerősített Dárdai FC nem egykönnyen adta meg magát és így a néhány újonccal megtüzdelt MTE-nek erősen meg kellett küzdenie a győzelemért, amelynek a szép számú közönség örült. Az első félidőben régen látott szép játék alakul ki Mohács irányítása mellett, amely Marosvölgyi góljával hoz vezetést. Szünet után már kiegyensúlyozottabb a játék. Előbb a vendégek Gábor révén egyenlítettek, majd Kertész két góljával elhúz az MTE és 3:1 arányban győz. A mérkőzés végén a temperamentumos dárdaiak kissé fegyelmetlenül váltak, aminek eredménye 3 játékos kiállítására lett. Mohács csapatában Temesi, Kondor, Kertész és Müller volt jó. A mérkőzést Várhegyi vezette.

### MTE ifj—KSE 1:1 (0:1)

Az előmérkőzésen nagy meglepés lanya játék folyt, amelyen a vendég kőszegiek Ehmann révén megszerzik a vezetést, de szünet után Molnár szép góljával egyenlítünk.

### SPORTHIREK:

**A MLSz Déldunántúli Kerülete** a jövő héten tagértekezetet tart, amelyen megtárgyalják a labdarugóbajnokság beosztását, majd megejtik a sorsolást.

**A kerületi bajnokság** I osztályára 10, a II. osztályra 19 csapat nevezett, valamint jelentkezett felvételre Pélmonostor, Dárda és Főherceglak csapata.

**A MLSz elnöksége** Baja és Bácsalmás csapatait a Déldunántúli kerületből elcsatolta az Alföldi kerületbe és így ezen városok csapatait ezután esetleg csak barátságos mérkőzésen láthatjuk viszont.

— **A DVAC** csapata vasárnap Pécsen játszott a MÁVAG csapatával első osztályozó mérkőzését a NB I-be jutásért, amely 3:3 arányban döntetlenül végződött 4000 néző előtt.

— **Újraépítik az agyonbombázott siklói házat.** Még a szerb háború kitörése előtti napokban megjelent Siklós felett egy orvátámadó szerb repülőgép és a ledobott gaz szerb bombák *Fazekas Károly* házát összerombolták. A lerombolt házat most újraépítik s ehhez a házépítéshez Siklós község is hozzájárul segítségével.

Felülszerkesztő:

**BÁN ANDRÁS**

Laptulajdonos és kiadó:

**FRIDRICH OSZKÁR**

Kiadó egy kukoricagőré

mely 200 q tárolására alkalmas.

*Praktur Tamás u. 25.*

**TELJES ELLÁTÁSRA** fogadok polgárista vagy gimnázista tanulókat kényelmes, egészséges lakásomba, akiknek gimnázista leányom segítségükre lenne. *Cím a kiadóhivatalban.*

**Autófuvározást** helyben és vidékre megegyezés szerint vállalok: **BÉREGI ANDRÁS** Telefon: 210. sz. Kossuth L. u. 56.

A Magyar Mezőgazdák Szövetkezetének gabonaosztálya, mint a „Hombár“ főbizományosa értesíti a gazdaközönséget, hogy mindennemű

**gabonát**

(búza, rozsot, árpát, zabot és tengerit) az *A. K. Biztosság* által megállapított áron

**vásárol.**

Valamint az összes gazdasági magvakat a legmagasabb áron vásárolja:

MAGYAR MEZŐGAZDÁK SZÖVETKEZETENEK mohácsi bizományosa:

**BÁRDOS DEZSŐ,** Színház utca 6.

**Mohácson,**

a szőlőhegyi iskolával szemben lévő

**szeszfőzdeembe**

üzletvezetőt keresek.

Ugyanott egy

**szatócsüzlet**

1941. december hó 1-re

**kiadó.**

*Harczi János*

Mohács, Károly főherceg u. 5.

Kellő gyakorlattal bíró

**vízvezeték szerelő segédet felvesszünk.**

Gungl Pülöp és Társa szerelési vállalat Pécs, Deák u. 9.

Arany beváltás

Ezüst beváltás

## FIGYELEM!

**Órát,** arany-ezüst ékszer a legolcsóbban vehet.

**TÖRT ARANYAT,** ezüstöt a legrágóbban adhat el

**PÁNCSITSNÁL**

**Mohács Ujváros háza.**

Javitást, vésést gyorsan és olcsón személyesen készítenek.

Ugyanott a világhírű **Tungstram égő, osillár, rádió és villanszerelési anyag** kapható.

Családi összejöveteleken, lakodalmakon

## DREHER SÖRT

adjon vendégeinek. — Kiváló minőségű sörök: Paracelsus, Hungária,

Szent János, Bajor és Udvari sörök. — Kapható minden jobb fűszerkeres-

kedőnél és a főleraktnál: **BRANDSTÄTTER JÓZSEF,** Br. Eötvös u. 11.

**Piaci árak:** a szerdai heti piacon:

Buza	29.— P
Zab	25.— P
Rozs	27.— P
Árpa	22.— P
Tengeri Bab	23.— P
Bab	— P

## Üzletáthelyezés!

Rőfös és divatárúüzletemet augusztus hó folyamán **Király út 22. sz. alá** (volt Molnár Béla helyiség) **helyezem át.**

**Miholek József**

rőfös és divatárúkereskedő MOHÁCS.

## Eladó

2 darab nagy fehér karosszék, 2 darab tölgyfa virágállvány, kicsi és nagy virágcserepek, egy új, gyermekágyba való pelyheppaján.

**CÍM A KIADÓBAN.**

**Eladó** Mohács-szigeten **föld** 8000 □-öl új épületházal.

*Mohácsán György*  
Alsókanda 37. sz.

Zamatos, 1939. évjáratú, kb. 6 hl.

## ÓBOR

szőlőhegyi pincéből, készpénzfizetés ellenében eladó. *Cím a kiadóhivatalban.*

## Bútorbeszerzése

előtt nézze meg háló- és konyhabútor raktáramat

**Stollár Ferenc és Fia**

Mohács, Király ut 3. szám.

ELADÓ tanyával együtt **24000 □-öl szántóföld,**

kívánatra darabonként is,

Érdeklődni lehet:

**Rumán Jánosnál** Mohács-sziget, Barátok-méhese 28. sz.